

全国 2018 年 4 月高等教育自学考试  
中外新闻作品研究试题  
课程代码:00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

第一部分 选择题

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的,请将其选出。

1. 对我国通讯文体作出了开拓性贡献,正式奠定了通讯文体在报纸上的地位的著名记者是
  - 刘少少
  - 徐铸成
  - 黄远生
  - 邵飘萍
2. 下列新闻作品中,属于郭超人的代表作品是
  - 《英雄登上地球之巅》
  - 《华美窗帷的后面》
  - 《为了六十一个阶级弟兄》
  - 《谁是最可爱的人》
3. 以简洁的文字、简明扼要的方式及时报道新闻事实的新闻文体是
  - 消息
  - 解释性报道
  - 评论
  - 深度报道
4. 《人人要学会写新闻》一文的作者是
  - 胡乔木
  - 陆定一
  - 郭超人
  - 范长江
5. 常用来对新闻报道中的新闻事实或人物的有关背景材料进行介绍和解说的表现手法是
  - 叙述
  - 议论
  - 描写
  - 说明

6. 下列关于新闻重要性的表述，错误的是

- A. 新闻的重要性，是由它所蕴含的意义决定的，不单纯取决于题材的大小
- B. 重要性是新闻价值中的一个可变因素
- C. 考察新闻的重要性时，出发点应该是报道者对该事件的理解和评价
- D. 由于新闻对人们的工作、生活和思想所产生的直接或间接影响不同，作用不同，因此会导致人们对新闻重要性在认识上的差异

7. 关于退缓式导语的说法，下列表述正确的是

- A. 它是第一代导语
- B. 它是第二代导语
- C. 它出现于 19 世纪中期
- D. 它出现于 20 世纪 70 年代以后

8. 《祁连山北的旅行》一文的作者是

- A. 范长江
- B. 邹韬奋
- C. 邵飘萍
- D. 埃德加·斯诺

9. 下列关于西方新闻文体中的“特稿”，表述不当的是

- A. 特稿是西方新闻写作中的一种特殊文体
- B. 特稿的主要作用在于迅速、简明地报道最新事实
- C. 特稿是以形象生动的手法，将新闻事件、人物、场景、气氛等具体、生动地再现出来的报道形式
- D. 在广义上，西方的特稿包括除消息、评论外的所有新闻文体

10. 新闻价值要素中的接近性，是指

- A. 报道刊发的时间要最大限度地接近于新闻事实发生的时间
- B. 报道者在采访过程中要与采访对象尽可能在心理上接近，以更好地了解采访对象
- C. 新闻事实与受众在地理上或心理上的距离越接近，新闻价值越大
- D. 新闻报道的主题要和通过采访收集的事实材料贴近

11. “美、日汽车贸易高级谈判今晚在日内瓦以坎特向桥本赠送一把竹刀的戏剧性场面开始。”——这条导语所运用的主要表现手法是

- A. 描写
- B. 议论
- C. 设置悬念
- D. 运用对比

12. 《运载火箭飞越万里长空》的报道方式是

- A. 调查性报道
- B. 解释性报道
- C. 连续报道
- D. 补充报道

13. 评析新闻作品时，所谓“胸中有全局，手中有典型”，体现的是下列哪两种思维方式的辩证统一？

- A. 宏观思维与微观思维
- B. 感性思维与理性思维
- C. 求同思维与求异思维
- D. 发散思维与统摄思维

14. 社会主义新闻事业的基本原则是

- A. 重要性原则
- B. 党性原则
- C. 时新性原则
- D. 专业原则

15. 下列作品中，属于人物报道的是  
A. 《延安庆祝日本无条件投降》  
C. 《中原我军解放南阳》  
B. 《共产党员刘胡兰慷慨就义》  
D. 《墨索里尼悬尸米兰街头》

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 下列作品中，以记载重大史实为主要内容的有  
A. 《上海严寒》  
C. 《日本签字投降》  
E. 《奥斯威辛没有新闻可写》  
B. 《我三十万大军胜利南渡长江》  
D. 《墨索里尼悬尸米兰街头》

17. 新闻作品的个性特点一般表现在下列哪几个方面？

- A. 鲜明的时代特色  
C. 表现形式的求新性  
E. 作者的写作背景  
B. 作品中的人与事的特殊性  
D. 作品语言运用的特色

18. 党性原则要求我们在分析评价新闻作品时，无论在什么情况下，都要  
A. 掌握跨文化分析比较的科学方法  
B. 尊重事实，坚持真理，敢于讲真话、讲实话  
C. 避免研究、评价新闻作品时的主观性、随意性  
D. 真正做到对党负责，对社会主义事业负责，对读者和作者负责  
E. 获得一定的新闻采写实际体验

19. 新闻作品的个性最突出之处在于

- A. 真实性  
C. 个别性  
E. 重要性  
B. 特殊性  
D. 可看性

20. 实事求是

- A. 马克思列宁主义的精髓  
C. 邓小平理论的精髓  
E. 社会主义新闻工作的唯一出发点  
B. 毛泽东思想的精髓  
D. 小康社会理论的精髓

## 非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 新闻作品研究的基本原则有哪些？  
22. 新闻作品形式的分析主要包括哪些方面？

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试分析新闻作品《武汉百里江堤巍然锁大江》的主要特色。

24. 试述《记鲁迅》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 这是一篇体育新闻报道，请分析（一）本文使用了哪几种报道手法；（二）本文的优点以及不足之处，请注意与你曾经阅读过的体育新闻报道做相忔回答。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

## 为独立代表团摘下奥运历史首金，但他最想升起自己的国旗

澎湃新闻记者 宋承良

2016-08-12 21:35 来自奥运

站在最高领奖台上，49 岁的传奇射击运动员费哈德·阿尔德哈尼深情地亲吻着金牌。颁奖仪式上，他没有像普通人一样望着高处的国旗，那个地方并没有他祖国科威特国旗，只有一面国际奥委会会旗。

个人第六次奥运之旅，这位在科威特国内享受威望的军人终于帮助祖国赢得了奥运历史第一枚金牌，然而这枚金牌却只能被计算归入独立代表团。心中苦闷，有谁能知？

### 任何场合下，只能手持科威特国旗

作为科威特传奇射击运动员，阿尔德哈尼帮助祖国赢得了奥运会历史上唯一两枚奖牌——2000 年悉尼奥运会射击男子飞碟双多向铜牌，2012 年伦敦奥运会射击男子飞碟多向铜牌，为何这一次，阿尔德哈尼成为独立代表团的一员？

这要从 2015 年 10 月说起，当时瑞士洛桑的国际奥委会宣布，由于科威特政府对该国体育组织行使内部职能进行明显干预，国际奥运会决定对科威特实施禁赛，因此科威特运动员将无法代表科威特出征里约奥运会，阿尔德哈尼如果想参加奥运，只能以个人名义参赛。

为了自己的奥运梦想，阿尔德哈尼只能加入了独立代表团，他是整个代表团威望最高的运动员，国际奥委会推荐阿尔德哈尼在开幕式上担任代表团的旗手，他本人却拒绝了这个提议，“我不想持奥林匹克旗帜出场。我是一名科威特军人，在任何场合下，我只能手持科威特国旗。”

代表团其他运动员觉得没有人比阿尔德哈尼更有资格当旗手，也都拒绝了在开幕式上举旗，结果独立代表团没有设立旗手，在手持奥林匹克旗帜的志愿者引领下入场。随着这枚金牌，阿尔德哈尼的名字注定要载入独立代表团的历史，这是独立代表团首次获得奥运会金牌。

里约奥运会的双多向资格赛中，阿尔德哈尼与中国选手胡斌渊等两位选手并列排名第六。他在加赛中 12 枪全部弹无虚发，顽强地拿到了半决赛的最后一张门票。在半决赛中，他又打出了 28 中的成绩，以第一名晋级金牌争夺战。金牌战中，阿尔德哈尼顶住巨大的压力，以 26 比 24 力克实力强大的意大利对手，历史性地夺取了奥运会金牌。

“我无法形容自己在领奖台上的心情，我在奥运会上得到了最高的荣耀，却没有办法升起国旗，这种感觉太伤心了，我没法不哭出来。”颁奖仪式上，电视转播镜头清楚捕捉到了阿尔德哈尼那看上去有些湿润的眼眶，他还好几次用手握拳锤着自己胸口，像是在发泄着情绪。

阿尔德哈尼是一位军人，去年他曾公开抗议科威特政府干预体育的行为，要求有关官员辞去职务。但他个人也无力改变什么，他想和整个国家一起分享这枚金牌，最终发现这只是奢望，“我不想只把这份喜悦留给自己，但却找不到更多人来分享，这太难受了。”

好在，科威特政府依然将阿尔德哈尼视作是国家英雄，《科威特时报》的消息称，科威特王子埃米尔，也是科威特目前最高领导人萨巴赫·艾哈迈德·贾比尔·萨巴赫向阿尔德哈尼致电，祝贺这位传奇老将成功摘得金牌。科威特王子表示，阿尔德哈尼证明了科威特人也能够在奥运会上取得金牌。与此同时，科威特体育部的副局长哈穆德在当地报纸上做出了一份公开声明，称将会奖励阿尔德哈尼每个月 5000 科威特第纳尔的薪水，持续提供 4 年时间。按照目前科威特第纳尔和人民币 1 : 22 的汇率，这相当于每个月奖励阿尔德哈尼 11 万人民币，一直奖励 4 年，总计奖金达到 528 万！

### 坚持 24 年只为一枚奥运金牌

阿尔德哈尼出生于 1966 年 10 月，22 岁开始学习射击。1991 年，25 岁的阿尔德哈尼代表科威特参加了在北京举行的亚洲锦标赛，这是他第一次代表科威特参加国际比赛。

1992 年巴塞罗那奥运会，阿尔德哈尼参加了多向飞碟比赛，最终的成绩是第 29 名。通常来说，在黄金年龄参加奥运会只拿到第 29 名对于射击运动员堪称毁灭性打击，“我不会放弃，我希望有朝一日可以获得奥运会金牌，我会一直奋斗。”阿尔德哈尼没有放弃，他用 24 年的时间诠释着一种叫做坚持的胜利。

赛场上费哈德·阿尔德哈尼获胜后十分激动。作为射击运动员，他曾经饱受背部伤病困扰，他的双手一度还遭遇三级烧伤，不过阿尔德哈尼的成绩稳步向上，1996年亚特兰大奥运会，他获得双多向第10，多向第20；2000年悉尼奥运会，他在双多向项目获得铜牌，这也是科威特历史上的第一枚奥运奖牌……

阿尔德哈尼南征北战中不乏有意思的故事。伦敦奥运会上，阿尔德哈尼因为行李超重只带了两杆枪去，比赛中一杆枪坏了后他不得不找卡塔尔选手借枪参赛，最终他奇迹般拿到了铜牌。2014年仁川亚运会，他参加双多向和多向飞碟射击决赛的时候，都有一只蜻蜓不约而同突然落到了他的枪管上，注意力分散的他最终没能击中，只能自嘲，“运气实在坏透了！”

好运，终于在里约来到，这应该算是对他24年坚持的最好回报。“这是一种非常特别的感受。最后拿到了金牌，太特别了。”在自己49岁这个年龄，阿尔德哈尼实现了自己奥运金牌的梦想，“年龄不是问题，射击需要经验，这帮助我取得了金牌，实现了最初的愿望。”